

NASA KOMUNA

glasilo občine ljubljana vič-rudnik

leto XXX
številka 2
21. januar 1992

Izhaja tritedensko



Tudi brez smučk ali sank je sneg v veliko veselje najmlajšim

PRIČENJAJO SE RAZPRAVE O NOVI LOKALNI SAMOUPRAVI

Se bomo odločali za šest novih občin?

Kmalu bo pred poslance republiške skupščine prišel v obravnavo predlog za izdajo zakona o lokalni samoupravi, oziroma enostavneje povedano zakon o preoblikovanju sedanjih občin v večje število novih, drugače opredeljenih. Razprave o tej temi so bile aktualne že ob sprejemanju ustave, ki je pravzaprav že ukinila dosedanja komunalni sistem in uvaja lokalno samoupravo. Sedanje občine, kot vemo, so bile vzpostavljene za neko drugo situacijo in danes, če se ozremo na en sam vidik, le-te npr. opravljajo kar 85 odstotkov svojih nalog za državo kot tako. Cilj uvajanja lokalne samouprave oziroma ustanavljanja novih manjših občin je vsekakor doseganje kvalitetnejšega življenja in boljše urejenost krajev. Manjše občine (izdelana je bila vrsta študij ter pridobljene mnoge izkušnje in spoznanja iz zahodnoevropskih držav, kjer lokalna samouprava dobro deluje) bodo nedvomno bolj fleksibilni in živi organizmi, zato bodo njihove funkcije usmerjene predvsem na področje komunalne, na ustanavljanje občinskih zavodov, služb socialnega varstva, skrbi za okolje, skrbi za ostarele . . . , skratka potrebnim vitalnim funkcijam. Te občine, ki naj praviloma ne bi štejele manj kot 3.000 prebivalcev, pa morajo imeti zagotovljene tudi lastne vire sredstev, ki naj bi jih pridobile z občinskimi davki, z gospodarjenjem z občinsko lastni-

no, s prihodki občinskih podjetij, z angažiranjem zasebnega kapitala (občina kot podjetje) ter z dotacijami in subvencijami države. Pripravljenci zakona - skupščinski odbor za lokalno samoupravo - zelo obžalujejo, ker še ni pripravljena ustrezna spremljajoča zakonodaja o reformi državne uprave, o upravnem postopku in javnih uslužbenicah, saj bi jim močno olajšala natančnejše opredeljevanje upravnega modela nove občine. Tako ni znana zasnova občinske uprave, ve pa se, da bo vodil občino občinski svet in potrebne pristojne komisije.

Logična posledica uvedbe lokalne samouprave je tudi drugačna teritorialna oziroma prostorsko geografska podoba Slovenije. Po napornem in zahtevnem znanstvenem delu, ki je upoštevalo vse dosedanje izkušnje, so si pripravljenci kot izhodišče vzeli izkušnost delovanja krajevnih skupnosti (74 odstotkov slovenskih KS se je odzvalo sodelovanju) in jo vgradili v ta prostorski model. Mimogrede povedano, kartografski prikaz so pripravili na Republiškem inštitutu za urbanizem. In po tem modelu - gre za osnutek in ne še za dokončno rešitev - naj bi bilo na območju naše viškorudniške občine šest novih občin. To bi bile: BREZOVICA (vključevala bi KS Vnanje Gorice in KS Notranje Gorice ter morebiti tudi eno ali dve KS iz vrhniške občine); DOBROVA (vprašanje je, ali bi

bila samostojna ali bi se povezovala s Horjulom in Polhovim Gradcem); IG (z okoliškimi krajevnimi skupnostmi); ŠKOFLJICA (odprto vprašanje je vključenost Lavrice); VELIKE LAŠČE (s sosednjimi krajevnimi skupnostmi); PODPEČ-PRESERJE (s sosednjimi krajevnimi skupnostmi).

Poleg teh občin bo zasnovana tudi mestna občina Ljubljana s posebno opredelitvijo, saj bo ta mestna občina imela tudi funkcijo glavnega mesta Republike Slovenije.

Ob vsem tem velja povedati, da v celoti ne gre nujno upoštevati sedanjih meja krajevnih skupnosti, kar pomeni, da naj bi meje zaokrožili kar najbolj izkustveno.

In kako naj bi tekel postopek preoblikovanja?

V skupščinskih klopeh bi zakon obravnavali po trifaznem postopku, kar pomeni, da naj bi bil praviloma sprejet pozno jeseni. V šestih mesecih naj bi bili nato izpeljani referendumi (niso povsem obvezni, so pa svetovani), na katerih bi občani izrazili svojo voljo. V treh mesecih po referendumi bi bile organizirane volitve novih organov in nato sprejeti statuti. Predvidoma naj bi bila s 1. januarjem 1994 postavljena nova komunalna ureditev odnosno sistem lokalne samouprave po evropskem vzorcu.

Spoštovani občani, to je le prva in ne še povsem celovita informacija. Ker je tematika obsežna in zadeva prihodnji način življenja slehernega izmed vas, bomo tem pomembnim vprašanjem v našem časopisu namenili še precej prostora!

JANJA DOMITROVIČ

POBUDA, KI OPOZARJA

Vsaj en brezplačen obrok za šolarje

O osnovnem šolstvu v naši občini (14 osnovnih šol s 15 podružničnimi in 8.094 učenci - med njimi 20 odstotkov vozačev) je sekretariat za družbene dejavnosti pripravil zelo razvejano poročilo, ki bo z vso razsežnostjo svoje problematike, razgrnjeno na februarski seji občinske skupščine. Veliko je problemov. Od prostorske stiske, ki zahteva odločno ukrepanje, se bo poleg izgradnje šole na Livadi (razbremenitev trnovske in kolezijske) treba lotiti povečanja zmogljivosti na osnovni šoli Ig, Brezovica in Oskar Kovačič. Izvršni svet je menil, da se v ta namen uporabijo poleg proračunskih sredstev še sredstva iz prodaje opučenih objektov osnovnih šol in sredstva, namenjena za razvoj demografsko ogroženih območij.

Zelo pomembno je, kakšen bo nacionalni program. Člani izvršnega sveta so menili, da mora nujno zajemati podaljšano bivanje od 1. do 4. razreda, jutranje varstvo za kombinirane oddelke, šolo v naravi ter sprejemstvo ob športnih in kulturnih dnevih. Ker je v občini precej šolarjev vozačev - kar 20 odstotkov - velja z vso odgovornostjo razmisliti, da se tudi v republiškem proračunu zagotovi denar za obnovo in vzdrževanje podružničnih šol, še posebej, če gre za šole iz demografsko ogroženih območij.

Podatek, ki vse bolj zaskrbljuje, pa zadeva porast odpovedi šolske prehrane, saj jo vedno več staršev ne more plačevati, v šolah pa opažajo, da je bil oziroma je šolski obrok (malica) edini topli obrok šolarja v dnevu. Soglasno so viški izvršniki podprli pobudo Franca Malovrha, ravnatelja OŠ Vič, da se zagotovi en brezplačen obrok - malica za vse osnovnošolce, in jo bodo posredovali skupščini z zahtevo, da se preveri predvsem možni vir socialnega skrbstva.

OBRITNIKI, PODJETNIKI, OBČANI!

Razpis za posojila

Občinski izvršni svet objavlja razpis za dodelitev posojil za pospeševanje razvoja drobnega gospodarstva za kredite, najete pri UBK banki ter Pravilnik o dodeljevanju posojil iz sredstev občinskega proračuna za pospeševanje razvoja drobnega gospodarstva v občini Ljubljana Vič-Rudnik za kredite, najete pri pooblaščenih banki. Oba dokumenta s pogoji sta objavljena na strani 7.

NAŠA ANKETA

Bolje več majhnih občin kakor ena velika

Mesto in podeželje imata povsem svoje specifičnosti in interese, zato se tudi vsika občina lahko mirno razdeli na več majhnih občin. Tako razmišlja vse več naših občanov o preoblikovanju občin, do katerega naj bi prišlo, kot napovedujejo, še pred krajem tega leta. Odločilno besedo o usodi ljubljanskih občin oziroma o oblikovanju novih bodo imeli prav občani, ki se bodo o tem odločali na referendumu.

Marija Kogovšek, delavka iz Horjula:

»Ljudje v mestu čisto drugače gledajo na podeželje, kakor podeželski ljudje na ljudi v mestu. Če bi denimo Horjul postal svoja občina, bi bilo to za nas najbrž bolje.



Marija Kogovšek Silvo Turšič Ivan Laznik

Tofik Bašič Milan Trobec Ida Meglič

več bi se naredilo in ne bi bilo več treba dajati denarja drugam. Referendum o tem vprašanju je nujen, naj se ljudje sami odločijo, kaj mislijo o tem.«

Silvo Turšič, obrtnik iz Rožne doline:

»Mestni del občine naj ostane tak, kot je, podeželske krajevske skupnosti pa naj se oblikujejo tako, kot jim najbolj ustreza. Res pa je, da vse, kar vnesemo novega, se ponavadi spremeni na slabše.«

Ivan Laznik, strojni tehnik z Briš:

»Absolutno sem proti temu, da je na viški občini zaposlenih toliko ljudi. S primerno računalniško opremo bi vse njihovo delo lahko krepko zmanjšali, tako da bi ostalo le še kakih 30 odstotkov učinkovito zaposlenih. Sāmo občino bi lahko razdelili na okraje, tako kot so bili nekoč. Okrajji so še najbolj poznali strategijo razvoja

posameznih vasi. Sam bi v našem primeru združil Polhov Gradec in Dobrovo, morda še Horjul, toda največ z desetimi ali petnajstimi zaposlenimi.«

Tofik Bašič, zidar z Barja:

»Najbolje bi bilo, če bi vse večje podeželske krajevske skupnosti postale kar občine. Vse bi se potem lažje delalo. Tudi sam, ki sicer nimam tako daleč do mesta, bi raje videl, da bi vse opravil kar tu, da mi ne bi bilo treba kar naprej hoditi v mesto.«

Milan Trobec, mizar s Korene:

»Občina kakršno imamo zdaj, mi ni preveč všeč, ker je najrevnejša od vseh. Ima same hribe, zato tudi še ni

asfaltiranih cest, ničesar. Bolje je, če ima občina manjši obseg; zato bi bilo tudi za krajevno skupnost Horjul najbrž bolje, če bi postala svoja občina. Morda bi potem imeli več denarja.«

Ida Meglič, uslužbenka z Iga:

»Za naše krajeane bi gotovo bilo bolje, če bi Ig postal samostojna občina, saj bi lahko na ta način lažje vplivali na razvoj in urejanje kraja. Tudi delovne organizacije in obrtniki bi se lahko tesneje povezali z domačim krajem. Zda med krajevnimi skupnostmi in občino ni prave povezave. Občina premalo ve, kaj potrebujejo KS in krajanji. Zato bo tudi za krajeane večja moralna spodbuda, če bodo dajali svoje odtegljaje za razvoj domačega kraja.«

BRANKO VRHOVEC



TRGOVSKO IN SERVISNO PODJETJE

ELEKTR MARKET[®] d.o.o.

TRGOVINA NA DEBELO IN DROBNO

Tržaška cesta 69 Ljubljana
Telefon 261-281

Najugodnejša ponudba elektromateriala gospodinjstkih aparatov in pripomočkov, audio in video tehnike, igrač . . .

Ugodne ponudbe za hišne svete, vrtce, šole, delovne organizacije - vse na enem mestu.

Sporočite nam vaše potrebe, ostalo je naša skrb.

Servisiramo tudi male gospodinjstke aparate (likalnike, sesalnike, kavne mlinčke, sušilnike za lase, mixerje, zobne prhe . . .)

Odprto vsak dan od 9. do 19. ure sobota od 9. do 13. ure